

發展創科 為港升值



隨着粵港澳大灣區規劃的出台實施，港深邊境土地將是大灣區的核心地段之一，如何規劃灣區內的港深相鄰土地，將影響香港在大灣區城市群內的角色和影響力。在區域布局下，港深邊境將有足夠潛力成為香港另一個核心發展區，與維港兩旁的中環、尖沙咀相互呼應。通過在港深邊境土地建設「港深創新科技發展實驗區」，創造新的經濟增長點和青年人才就業機會，能縮小本港貧富差距，紓緩香港深層次矛盾。

何君堯 國際公益法律服務協會創辦人 立法會議員

大灣區規劃綱要提及，香港除鞏固提升其國際金融、航運、貿易以及專業服務業等傳統優勢外，要「大力發展創新及科技事業，培育新興產業」以提升香港作為國際大都會的競爭力，從而可以使香港進一步融入國家發展大局。

構建區域協同創新共同體

2017年特區施政報告提出將大力加強創科發展，當中機會重重，但也不乏挑戰。若香港在創科領域未能配合國家的區域發展新格局，不僅會錯失作為國際自由港的潛在優勢，也會影響在粵港澳大灣區城市群的角色和影響力。有見及此，筆者建議以現有落馬洲河套地區為基礎，初步測算深圳河南側約30平方公里的地段，部分屬

於邊界禁區，可開發面積約800-900公頃，通過「以點帶面」的方式，在面積較小的港深河套區域（港方0.87平方公里，深方約3平方公里）建設創新科技合作區，再逐步將整個新界北口岸地帶納入其中，最後可形成沿深圳河兩岸的「港深創新科技發展實驗區」。

「港深創新科技發展實驗區」可達至以下功能：首先，在「十四五」規劃提倡經濟雙循環的政策和地理優勢下，實驗區內可搭建國家創新科技與國際對接的新平台，吸引國際創科領域一流人才和企業進入，進一步發揮港深雙特區之便，放大國家在大灣區各項對外開放政策的效應；其次，通過香港自由港的優勢，允許全球技術、資金等自由流動和合理配置，使境內外科創領域要

素更迅速有效地對接；再者，實驗區可以拓寬香港的發展空間，在原有金融服務業基礎上拓寬科技創新產業，改變香港的經濟舊格局，逐步實現金融服務與科技領域「雙頭馬車」的新發展格局，使香港經濟在空間和產業分布上趨向均衡；最後，實驗區可以為大灣區青年人才提供一個新的發展平台，提供就業機會和嶄新的生活方式，對香港青年而言是新機遇，長遠可作為紓緩香港深層次矛盾的措施之一。

建設全新核心發展區

建設實驗區是有效結合國家所需與香港所長的具體途徑，貫徹國家新發展理念、構建新的經濟發展格局，聚焦科技自主創新和高品質發

展等國家戰略在香港落地。也是在香港原有優勢產業的基礎上拓展新產業，逐步實現金融服務與科技領域「雙頭馬車」的新發展格局，助香港轉型成為全球領先的金融、創科雙中心城市，平衡產業發展。

有地理優勢的試驗區也可成為未來的境內外科技交流平台，幫助粵港澳大灣區通過香港成為全球技術、資金等自由流動的中心基地，還有望成為新的核心發展區，為粵港澳大灣區青年人才提供一個新的發展平台，提供就業機會和嶄新的生活方式。

整個實驗區建設可強化港深實質性合作，期望實驗區項目盡快開展，輔助香港實踐短、中、長期發展規劃和行動計劃。

「黃醫護」無醫德有何資格談論「道德綁架」？

郭中行 資深評論員

印度疫情全面失控，新冠病毒變種風險正在威脅全球，香港亦已出現變種病毒感染個案，第五波疫情山雨欲來。當前除了守好入境關，將病毒拒諸門外，更應盡快進行大規模接種，特別是高風險人士更需要盡快接種，這不但是為了自身安全，也是為了全社會、全港市民安全。在外國，不少國家都要求醫護人員盡快接種，並且得到當地醫護的配合。但在香港，特區政府一再呼籲、鼓勵醫護接種，卻遭到一班「黃醫護」的抵制和阻礙，再次將這些「黃醫護」的不堪面目表露無遺。

醫管局早前要求逾六萬名與病人有接觸的前線員工，每周進行新冠病毒抗原測試，但已接種兩劑疫苗逾14天的員工可獲豁免。但有「黃醫護」組織卻肆意抹黑及反面渲染，聲稱「道德綁架」醫護云云。「香港公共醫療醫生協會」會長馬仲儀日前在電台節目大放厥詞，指即使是病房文職員工亦需要接受測試，質疑是資源錯配，又指接種疫苗可獲豁免的安排不科學云云。她並指部分醫護對疫苗安全性有疑慮，聲言醫護人員的責任不應被道德綁架，也不是政府宣傳工具，個人權利不應被剝削。

政治上腦侮辱專業

馬仲儀政治上腦、大放厥詞已不是第一次。自從香港疫情爆發以來，她以及其「黃醫護」工會就沒有停過抹黑、阻撓政府的抗疫工作，在疫情侵襲十萬火急之時，他們關注的卻是搞政治、搞罷工，在醫院門前搞集會。他們一邊說要對內地全面封關（其實早已封了），但對於英美等國家，卻從來沒有提過封關要求，甚至印度近日大爆發，他們也沒有說過要對印度封關。他們針對的從來只是內地，着眼的是挑動兩地對立，在政府以及其他醫護在前方抗疫之時，馬仲儀之流沒有停過在後面拖後腿、搞風雨，請問這些「黃醫護」有何道德可言？

要求醫護進行測試以至接種疫苗，不是願不願意的問題，而是醫護必須做的問題，因為醫護以及在醫院工作的相關人士，每日都會接觸大量高風險的病人，要求醫護及相關人員定期檢測以至接種，既是保障醫護自身，也是保障病人。現在醫管局已經不是強制醫護接種，只是說如果接種者可豁免定期測試，已經照顧了一些醫護的疑慮，部分醫護或者真的存有疫苗過敏，這樣他們可以不接種，但必須每周進行檢測，請問這是一個苛刻的要求嗎？這是「道德綁架」嗎？

馬仲儀喜歡說道德，但她可會記起，所有醫生都應該遵守《希波克拉底誓詞》，恪守醫護基本的倫理操守，當中提到「我將要憑我的良心和尊嚴從事醫業；病人的健康應為我的首要的顧念；我將要尊重所寄託給我的秘密；我將要盡我的力量維護醫業的榮譽和高尚的傳統」，也包括「我將不容許有任何宗教、國籍、種族、政見或地位的考慮介於我的職責和病人間」。馬仲儀等「黃醫護」，有做到「病人的健康應為我的首要的顧念」嗎？還是在病人最需要他們的時候，政治上腦，借疫煽動政治，罔顧病人安危？他們有否因為病人的政見立場而影響其醫治呢？看看黑暴期間一些「黃醫護」如何對待警員、如何在醫院內張貼連儂牆、叫口號，便可一清二楚。這些人有恪守過醫護專業嗎？市民都看在眼裏。

干擾抗疫毫無醫德

現在連最基本的要求醫護定期檢測，都被馬仲儀說成是「道德綁架」，他們連定期檢測也不願意，就是要拒絕配合政府的所有防疫措施，原因是他們要反政府，於是不惜犧牲病人的利益和香港社會的安危，這些「黃醫護」從來沒有道德可言，試問有何資格談「道德綁架」？對於這些沒有醫德、沒有道德的「黃醫護」，醫管局還可以聽之任之嗎？

G7外長會議抹黑中國居心險惡

浦江 東南大學國際戰略智庫研究員

為期三天的西方七國（G7）外長會議於5月5日在倫敦閉幕。此次會議是專為定於6月舉行的G7峰會作準備。會議公報看似包含了應對全球不穩定局勢和新冠疫情等廣泛的內容，實質主要是把矛頭對準中國和俄羅斯等國。其他內容不過是一種掩飾、策應和迂迴。

在涉華部分，公報的內容是粗魯的、毫無事實根據的。一是以所謂的新疆少數民族狀況為借口，妄指中國的所謂人權問題；二是污蔑中國「在香港從根本上侵害了香港民主選舉制度」；三是誣指中國在國際和地區推行「強制性的經濟政策」；四是無視台灣是中國領土不可分割的一部分這一事實，暗指中國在台灣海峽進行影響和平穩定的活動；五是對上述問題表示所謂的關切，重申西方七國的錯誤立場，並威脅七國將「加強集體行動，阻止中國的政策和行動。」

涉疆涉港問題污蔑中國

中國新疆地區和香港特區的民主是否受到壓制，並不是西方七國說了算，而是事實說了算，是當地絕大多數民眾說了算。西方國家一直以來都在涉疆、涉港等問題上污蔑中國，指責中國壓制和打擊了這些地方的所謂民主和人權，「侵害選舉制度」，這次也不例外，但它們卻不懂得這些地區的民主和民主選舉制度究竟應該是什麼，難道是讓少數不法分子、「港獨」分子繼續有機可乘，無視中國法律，無視廣大民眾的切身利益和安全，在西方國家的挑唆和慫恿下從事顛覆、破壞、擾亂甚至企圖搞陰謀分裂活動嗎？

香港施行國家安全法，完善選舉制度，維護國家法治與

強化正常的法律社會秩序，堵塞選舉方面的漏洞，與所謂的民主人權和侵害民主選舉制度完全是兩碼事。西方七國的外長們明明知道這一點，卻仍在顛倒是非，製造謊言，造謠抹黑中國，這是不能允許和容忍的。

總是以「救世主」自居

中國早已明確強調，主權領土的事務，純屬中國內政，中國完全有能力、有信心也有充分的法律依據，管理好涉疆、涉港事務，包括根據香港的實際情況和更好地保障香港更好地實行「一國兩制」，維護法治，進行選舉制度的完善，這種事情根本輪不到西方七國來插嘴，挑撥離間，製造混亂。香港究竟應該怎麼管，怎麼進行選舉才有利於香港的長治久安，中國有完善的立法程序，而且比西方七國明白得多。

西方七國本身國內政治分裂、社會矛盾重重，種族衝突激化，一片亂象，民怨聲載道。這些國家不首先集中精力管好自己的國家，卻不停地粗暴干涉中國內政，對中國毫無根據和毫無理由地說三道四，只能遭世人恥笑，也必然被國內輿論指責為企圖轉移國內政治社會矛盾的視線。

聯合公報不顧國際當務之急，製造矛盾、分裂和對立。世界雖有不少矛盾和分歧，但如何解決應該在聯合國範疇內共同協商解決。但西方七國總是以「救世主」自居，揮舞所謂的國際正義和道德的旗幟，在國際上不斷地挑撥離間，圖謀不軌，導致國際和地區矛盾激化，實為唯恐天下不亂。

西方七國不甘寂寞，非要與中國和俄羅斯對抗，是危險的，不會有好結果的！

畢文泰 律師 香港湖北社團總會法律顧問

香港大學日前發表聲明，與港大學生會「割席」。聲明宣布，因學生會的偏激言行會令香港大學蒙上違法風險，遂停止代收學生會費、提供財務管理服務，並收回學生會會址和其他設施的管理權。

過去，反中亂港分子利用「公民抗命」、「違法違義」等歪理邪說對學生洗腦，鼓動一些激進分子拿學生組織作掩護，從事鼓吹「港獨」、懲惡犯罪、支援黑暴等活動。一些學生被其蒙蔽和欺騙，受到誤導和挾，被捲入一些非法活動中，在反修例風波期間，近九千名被捕人士中，有超過四成成為學生；十八歲以下人士有超過一千六百人，年紀最小的只有十一歲。因為過去在香港有很多教師利用身份之便，將教室變成傳播自己政治立場的工具，打着「獨立思考」的旗號，公然向尚未形成完整世界觀人生觀價值觀的學生灌輸「港獨」言論，由於身份地位的優勢，他們很容易將白紙一樣的學生洗腦，煽動偏激情緒，慫恿他們做出違法行為。

與惡人居，如入鮑魚之肆，久而不聞其臭，亦與之化矣；與善人居，如入蘭芷之室，久而不聞其香，則與之化矣。教育應求真求善、求進求美，為人所為，所應做的是傳道、授業、解惑，做學生之表率，立德樹人，而不是帶給學生充滿政治敵對情緒的「扭曲教育」，亦不是慫恿充斥仇恨偏激的「街頭行動」。蓬生麻中，不扶自直。白沙在涅，與之俱黑。要以積極向上的國民教育使學生耳濡目染，真正承擔起築夢育人的社會責任和職業使命，學生才能真正懂得香港的前途在哪裏，明是非，行正路，守法紀，知國家歷史，有民族情懷。

讓學校回歸教人育人、培養棟樑的職能，才是正本清源之舉。「強國之基在養蒙」，教育既關乎「修身齊

家」，又關乎「治國平天下」。邦之興，由得人也；邦之亡，由失人也。得其人，失其人，非一朝一夕之故，其所由來者漸矣。若要香港

「一國兩制」行穩致遠，從制度上維護「愛國者治港」，維護特區的長治久安，社會繁榮，就必須對現存的教育體系內的不正之風加以整治，讓學生明白，作為一名新時代香港青年，在共享國家發展紅利的同時，牢牢把握歷史使命和機緣，選擇正確道路，報效香港、報效國家才是應選擇的正確人生道路，而非走上一條「違法違義」、「留案底的人生更精彩」的不歸路，成為任由不法分子擺布利用的「政治燃料」、「政治炮灰」。

教育，一頭連着經濟社會發展的人才供給、智力支持，一頭連着莘莘學子的命運、每一個家庭的未來。香港特別行政區行政長官林鄭月娥日前在出席香港教育高峰論壇時表示，已要求教育局局長制定計劃，全面在各學校開展有關憲法、基本法、《國歌條例》、香港國安法教育。開展相關法律教育，既是特區政府的法律責任，也是根治教育之病的良方益策。讓教育回歸到教育本身，讓學生在校園裏免受歪理邪說的侵染，形成正確的人生觀、世界觀、價值觀，香港教育才有未來，香港社會才有未來。

學校並且要對教師的政治立場以及授課內容加以把控和監督，要對教材的內容進行不斷的完善和修訂，對於某些嘴上「服務學生」實則「行事日趨政治化」的學生組織加以正確的引導和嚴格的規管，加大力度推動國民教育，讓教師和學生養成更強烈的家國責任感和認同感，才可使「反中亂港者出局」的民心更加穩固、「愛國者治港」的制度更加堅實！



糾正教育歪風 守護育人報國初心

陳燦標 港區廣東省政協委員 九龍東潮人聯會常務副會長

國家和廣東省近年積極推進港澳專業人才資格互認或認可，為港澳專才在大灣區內地城市執業提供政策保障。「十四五」規劃提出深化廣東自貿試驗區制度創新，進一步擴大對港澳服務業開放，為港澳專業人士逐夢大灣區提供了廣闊沃土，支持引進港澳生活性服務業，加強健康服務、家庭服務、文化旅游等生活性服務業合作。

作為全球自由港，港澳專業認證起步早，執業監管體系和行業規則相對規範，專業人才資源豐富、素質較高。然而，本地市場飽和的困境也日益突出，以法律界為例，香港的小型律所和年輕律師常面臨案源不足的尷尬；反觀內地舞臺廣闊，特別是7,000萬人口、高速發展的大灣區，專業服務商機無限。如何實現人才的有效流動，用好用活人才資源，成為粵港澳

大灣區建設發展和提升國際競爭力的關鍵之一。

位於粵澳合作第一線的橫琴新區，已成為粵港澳先行先試的視窗：以建築師、律師、導遊、醫師等領域為突破口，研究制定港澳專業人士跨境執業辦法、成立三地聯營機構、率先試點對港澳相應資質專業人士單向認可，支持大灣區內地企業使用香港檢驗檢測認證等服務。

跨境執業是一條漫長的探索之路。當中的要素互補、人員互通、資格互認，背後是規則的銜接。港澳專業人才內地執業，正好讓港澳一些新經驗、好做法進入內地更加「無障礙」。同時，在粵港澳交流互動、學習借鑒、融合發展的過程中，有助不斷塑造大灣區的未來。



港澳專才逐夢大灣區